Технологическая карта
	Ф.И.О. Акимова Е.В.

	Предмет: Химия

	Класс: 8

	Тип урока: комбинированный урок 

	Тема: «Химические реакции»                                                                                                                                                                                         1/37

	Цели урока: 1) обучения – сформировать понятие о химической реакции и признаках, отличающих реакцию от физического явления, дать представление об экзо- и эндотермических реакциях;  2) развития – сформировать умение анализировать, наблюдать и описывать признаки и условия течения химических реакций, классифицировать химические реакции по тепловому эффекту, описывать реакции с помощью естественного русского языка и языка химии; 3) воспитания – развивать мотивацию изучения химии при обращении к жизненному опыту обучающихся, воспитывать экологическую культуру, обращая внимание на опасность, связанную с использованием горючих веществ; содействовать трудовому воспитанию, ознакомив с мерами по предупреждению пожаров.

	Термины и понятия:  химическая реакция, реакция горения, экзотермические реакции, эндотермические реакции

	Ресурсы: Учебник «Химия»; О.С. Габриелян, ПСХЭ Д.И.Менделеева, FeCl3, KSCN, HCl, CuSO4, NaOH, NH4Cl, мрамор, свеча, спиртовка, спички, карточки с заданиями

	Межпредметные связи: экология

	Форма работы: групповая, фронтальная, индивидуальная

	Планируемые результаты

	Предметные:
	УУД

	Знать: определения изученных понятий: «химическая реакция», «реакция горения», «экзотермические реакции», «эндотермические реакции»
Уметь: наблюдать и описывать признаки и условия течения химических реакций,  делать выводы на основании анализа наблюдений за экспериментом
	Познавательные – создавать обобщения, устанавливать аналогии, причинно-следственные связи, осуществлять классификацию, делать выводы, проводить наблюдение; получать информацию из различных источников и интерпретировать её.
Регулятивные – формулировать цель урока и ставить задачи, необходимые для её достижения; планировать свою деятельность и прогнозировать её результаты; работать по плану, сверять свои действия с целью и, при необходимости, корректировать ошибки самостоятельно.
Коммуникативные -  строить речевые высказывания в устной и письменной форме; выражать и аргументировать свою точку зрения;  планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками.
Личностные - формирование познавательного интереса к изучению химии; формирование научного мировоззрения; формирование умения грамотного обращения с веществами в химической лаборатории и в быту; понимание значимости естественно-научных знаний для решения практических задач.


	Организация пространства

	Этап урока,
цель деятельности
	Совместная деятельность

	
	        Содержание деятельности  учителя 
	Содержание деятельности учащихся

	1.Организационный момент.

Включение в деловой ритм. Подготовка класса к работе.
	Психологический настрой обучающихся на урок. Проверка готовности к уроку.

Приветствует обучающихся.

- Я рада нашей новой встрече,

Вы сегодня будете наблюдать,

Выводы делать и рассуждать,

А чтобы урок пошёл каждому впрок,

Активно в работу включайся, дружок!
	Самооценивание готовности к уроку. Самоорганизация на учебную деятельность. Психологически настраиваются на урок

	2. Актуализация знаний.  Проверка опорных знаний, необходимых обучающимся для изучения нового материала
	Активизирует знания, необходимые обучающимся для изучения нового материала. Осуществляет  фронтальный контроль знаний:
· Какие явления называются физическими? (Явления, при которых происходит изменение агрегатного состояния веществ) 
· Для чего нужно разделять смеси?
· Как разделить следующие неоднородные смеси: а) речной песок, поваренная соль и древесные опилки; б) порошок мела, железные опилки и поваренная соль? (а) 1. растворить смесь в воде; 2. отстаиванием отделить древесные опилки; 3. профильтровать раствор (песок останется на фильтре); 4. выпарить отфильтрованный раствор; б) 1. железные опилки выделить из смеси при действии магнита; 2. мел и соль растворить в воде; 3. отделить нерастворившийся остаток от раствора фильтрованием; 4. выпарить раствор и получить кристаллы очищенной соли.)
· На чём основываются способы разделения смесей? (Способы разделения смесей основываются на физических свойствах: растворимости в воде, плотности, температуре кипения.)
· Упр. 4, с. 154. ( Воду отстоять – осядут нерастворимые примеси, профильтровать через марлю и прокипятить для обеззараживания)
· Упр.5, с.154. (Работники одевают специальные маски для защиты от пыли. Пыль образуется в результате просеивания зерна, а дышать пыльным воздухом вредно.)
Организует  работу по индивидуальным карточкам с заданиями. Контролирует выполнение работы.
	Слушают вопросы учителя. Отвечают на вопросы. Слушают мнения одноклассников.
Выполняют задание и по просьбе учителя выражают свои ответы

	3. Мотивация учебной деятельности. Целеполагание.

Обеспечение мотивации и принятия учащимися цели учебно-познавательной деятельности. Подведение обучающихся к формулированию темы и постановке задач урока. 
	Мотивирует обучающихся к определению темы и к постановке познавательной цели урока. 

- Если данные вещества в другие не превращаются,

  А лишь форма их изменяется,

  То данные явления как называются? (Физические явления)

- Явления эти знаете вы,

  В природе и в быту встречаются они,

  А от первых явлений они тем отличаются, 

  Что из данных веществ, 

  Другие легко получаются. (Химические явления)

- Как по-другому называются химические явления? (Химические реакции)
Подводит к формулировке темы и целей урока. Уточняет понимание обучающимися поставленных целей урока.

- Молодцы, тема урока сформулирована правильно.
Выдвигает проблему:

- В чём особенность химических явлений и их отличие от физических явлений? Есть ли характеристики, благодаря которым можно отличать физические и химические явления?
	Отвечают на вопросы.  Выдвигают предположения. Формулируют ответы. 
Ставят цели, формулируют (уточняют) тему урока. 
Слушают мнения одноклассников.

	4.Формирование новых знаний и способов действия
Обеспечение восприятия, осмысления и первичного запоминания знаний, выявление обучающимися новых знаний. Развитие умений находить ответы на проблемные вопросы. Подведение обучающихся к самостоятельному выводу способа действия с информацией
	Объясняет новый материал, используя ЭОР и учебник. Формулирует задание:
- Пронаблюдайте за явлениями, которые я сейчас вам продемонстрирую. Определите, к каким явлениям они относятся.
Организует работу по исследованию проблемной ситуации. Демонстрирует изменение цвета (взаимодействие роданида калия и хлорида железа (III). 
- Что происходило в пробирке? Какое явление вы сейчас пронаблюдали? (Изменение цвета, это химическое явление).
Демонстрирует выделение газа (взаимодействие мрамора с соляной кислотой).
- Почему это явление относится к химическим? (Произошло изменение с вещества, поэтому выделяется газ, значит, явление химическое)
Демонстрирует выделение света и тепла (горение свечи).
Демонстрирует выпадение осадка (взаимодействие  гидроксида натрия с сульфатом меди (II)).
Демонстрирует растворение осадка (растворение гидроксида меди (II) в  соляной кислоте).
Демонстрирует появление запаха (взаимодействие гидроксида натрия с хлоридом аммония).

- Выделите, какие признаки сопутствуют химическим реакциям.
- Признаки химических реакций:

1. Выделение (поглощение) тепла и света;

2. Изменение цвета;

3. Выделение газа;

4. Выделение (растворение) осадка;

5. Появление запаха.
· Реакции, протекающие с выделением теплоты и света, называют реакциями горения.

- Химические реакции сопровождаются выделением или поглощением теплоты.

· Реакции, протекающие с выделением теплоты, называются экзотермическими. («экзо» - наружу)

· Реакции, протекающие с поглощением теплоты, называются эндотермическими. («эндо» - внутрь)
Реакции горения представляют собой частный случай экзотермических реакций.

- Всем известно, что полено дров труднее поджечь, чем тонкую лучинку. Чем это можно объяснить? Оказывается, для начала химической реакции, прежде всего, необходимо реагирующие вещества привести в тесное соприкосновение. Это достигается измельчением и перемешиванием, что значительно увеличивает площадь соприкосновения реагирующих веществ. Чем больше измельчены вещества, тем теснее соприкасаются их частички, тем легче идёт реакция между ними.  Наиболее тонкое дробление веществ происходит при их растворении. Поэтому многие реакции проводят в растворах. 

В некоторых случаях соприкосновение веществ, например, железа с влажным воздухом, достаточно, чтобы происходила реакция. Но часто одного соприкосновения недостаточно. Так, медь не вступает в реакцию с кислородом воздуха при невысокой температуре, чтобы вызвать эту реакцию, нужно прибегнуть к нагреванию.

Эндотермические реакции нуждаются в постоянной подаче тепла, а экзотермические – только первоначальный подогрев, т.к. теплота выделяется в ходе реакции.

Условия протекания химических реакций:

1. перемешивание

2. измельчение

3. нагревание веществ до определённой температуры
	Воспринимают информацию, сообщаемую учителем.
Работают с материалами ЭОР, учебником, фиксируют новые термины и понятия в тетради
Участвуют в коллективной беседе

Записывают определение экзотермических и эндотермических реакций в тетрадь

Записывают условия протекания химических реакций в тетрадь

	5. Первичная проверка понимания

Освоение способа действия с полученными знаниями в практической деятельности.
	Устанавливает осознанность восприятия, первичное обобщение, побуждает обучающихся к высказыванию своего мнения. 
- Из предложенного перечня явлений выберите химические реакции: почернение медной пластинки при нагревании, плавление металла в пламени ацетиленово-кислородной горелки, образование кристаллов соли при упаривании её раствора, обугливание лучины, скисание молока. (Почернение медной пластинки при нагревании, плавление металла в пламени ацетиленово-кислородной горелки, обугливание лучины, скисание молока.)

- Поясните, какие признаки подтверждают, что гниение пищевых остатков – химическая реакция.

- Какие признаки следующих реакций: а) ржавление железа; б) горение свечи; в) разложение сахара? (а) изменение окраски; б) выделение теплоты; в) изменение окраски, появление запаха)

- Какие признаки подтверждают, что пригорание масла во время приготовления пищи – химическое явление?
Контролирует вы полнение работы. Осуществляет индивидуальный контроль. Организует коллективную проверку выполнения задания. 

Распределяет задания и организует самостоятельную (индивидуальную) работу обучающихся. Контролирует выполнение задания.

Подводит обучающихся к выводу о том, что главным итогом химической реакции является образование новых веществ. У новых веществ, конечно, новые свойства, отличные от свойств исходных реагентов. Поэтому, химические реакции часто сопровождаются внешними признаками. Обеспечивает положительную реакцию обучающихся на творчество одноклассников.
	Решают типовые задания с проговариванием  алгоритма вслух.
Выбирают из перечня явлений химические реакции

Выполняют задания и по просьбе учителя выражают свои ответы.

	6. Подведение итогов. Рефлексия. 

Выявление качества и уровня овладения знаниями, обеспечение их коррекции.
	Акцентирует внимание на конечных результатах учебной деятельности учащихся на уроке. 
- Что нового вы узнали на уроке?

- Что до сих пор остаётся непонятным?

Оценивает работу обучающихся во время урока, комментирует оценки. Отмечает степень вовлечённости обучающихся в работу на уроке. 
	Осуществляют самоанализ деятельности
Слушают учителя

	7.Домашнее задание

Обеспечение понимания цели, содержания и способов выполнения д/з
	Проводится подробный инструктаж о выполнении домашнего задания: 
 §27.
	Слушают учителя, задают вопросы на уточнение, фиксируют информацию в дневник.


